

回忆杀

起外号

我生于上世纪六十年代初,那时候基本没有高楼大厦,一般都是十几家或几十家住在一个大院。

那时候,没有电视,没有手机,每天吃完晚饭,各家的孩子们就都跑出来玩了,什么弹玻璃球、跳皮筋啥的,整个大院一到傍晚就会一片欢腾。

那时最时髦的就是给小朋友或同学起外号,起的外号那是五花八门。

虽然起外号既不雅观,又不文明,但是几十年后,同学或小朋友的大名虽然没记住几个,反倒是当时互相起的外号都记住了,而且记忆深刻,就像在脑海里打下了烙印一样。

那时给同学起外号,基本上都是根

据同学或小朋友的特点起的,脑袋大的就叫大头,而且还编成儿歌,一见面就高唱:大头大头,下雨不愁,人家打伞,他有大头;眼睛小的就叫眯眯眼,编成儿歌高唱:小眯眯眼,没有好心眼,吃人家饭,打人家碗,人家让他赔,他眯了眯了眼,眯了眼轻,眯了眼重,眯了眼点灯摸臭虫。

我一个小学同学,不常洗澡,脖子上都是皴,而且皴黑得像车轴,所以大家给他起外号叫黑车轴。班里有个同学平常爱占小便宜,拿别人东西,班里同学给他起外号叫小提漏。

一般情况下,孩子们的头头都叫老大。上世纪七十年代,正上映一部外国电

影,影片中的一首歌特有名,我们一见到老大就齐声高唱:老大赛力姆,捡钱喝啤酒,意大利的大皮鞋,踩了他的手。

不久前,我们七八个好朋友聚会,女的唠家常,男的边喝酒边想起了童年往事。

喝到劲头上,男的一起高声唱起了当年的儿歌:老大赛力姆,捡钱喝啤酒,意大利的大皮鞋,踩了他的手。唱完这首歌,意犹未尽,接着又唱:大头大头,下雨不愁,人家打伞,他有大头。我们这七八个男人,虽然都不是一个学校毕业的,也不是一个大院的孩子,但是,那个年代的儿歌大家都会唱,唱罢都感慨无限。

有一次,我们当年同住一条街的几个

年龄相差七八岁人相遇了,唠起了当年的往事和人,虽然四五十年过去了,已经物是人非,街上当年的人,包括当年小学、中学的同班同学都记不清楚叫什么名字了,但是,一提起外号,我们立马就能想起,而且还能把这些有外号的人长得啥模样都能形容出来,一唠起当年的事,不但能讲出典故,还讲得眉飞色舞,仿佛又回到了童年。

人上了岁数,都喜欢回忆过去的日子,而且回忆起过去的往事也挺有意思。历史循环往复,上一辈人是这样过来的,等下一辈人老了,是不是也会像我们这样,经常回忆起往事呢?

□杨石

生活点滴

尴尬购物

女儿为了我和老伴儿去超市购物方便,给我们办了好几家大超市的购物卡。

有一天晚上,老伴儿说:“有家超市明天搞店庆,咱们也去凑凑热闹,买点便宜东西吧。”我欣然同意,并告诉她:“你先把这家超市的卡找好,装到小钱包里,免得去时忘了带。”她说:“你就放心吧,在包里装着呢。”

第二天,临出门时,我又问她:“这家超市的卡带好了吗?”她有些不耐烦地说:“你这人怎么这么啰嗦?昨天晚上我就告诉过你,在钱包里装着呢。”我说:“老年人记性不好,我这不是怕你忘了嘛。”她不以为然地说:“记性再不好,也不至于忘了带购物卡啊。”

来到超市,我们按计划把要买的东西装进了一辆购物车,心满意足地去付款。老伴儿从包里掏出购物卡递给收款员,只听收款员说:“大娘,这是其他超市的卡,不是我们超市的卡。”

老伴儿惊讶地说:“我记着明明是你们超市的卡,怎么成了其他超市的卡呢?”顿时,我啼笑皆非,又不能发火,只好对收款员说:“实在是对不起,老年人记性不好,给你添麻烦了!”收款员十分理解,微笑着说:“大爷,没什么,你们以后可得小心、多注意啊!免得累了身体,跑了冤枉路。”

回家的路上,我对老伴儿说:“人老了,记性不好,绝对不能想当然地相信自己的记性。昨天晚上,你要是从钱包里把卡拿出来看看,就不会弄错了。举手之劳的事,千万不要怕麻烦。”老伴儿说:“吃一堑,长一智,你就放心好了,今后绝对不会再出这种事了。”

□宫锡进

同一屋檐



《担心》 □胡永年

老来乐儿

互学互助

我有一位同学,他是某中学的退休教师,和我居住在同一个小区。有一次我去他家串门,见他还在使用老年手机,我有些愕然,建议他改用孩子给他买的智能手机。他笑着向我摆摆手,说:“我只接听电话,以后再说吧!”我知道他的倔脾气,便不再说什么。

过了大半年,他带着智能手机来到我家,说:“基于情况的变化,请你帮忙,教教我使用智能手机。”见他的思想开了窍儿,我便尝试着教他使用智能手机,还帮他申请了微信号。他高兴不已,连声道谢。

自此,我俩的联系渐渐多了,几乎无

话不谈。他是打羽毛球的高手,退休后在社区羽毛球队任技术指导。有一天,他邀我参加他们的球队。为了调动我这个新手的参与热情,他每天早晨都要陪我练球,手把手地教我如何握拍、打反手球、接高远球等,并且随时讲解解步技巧。

经过一段时间的训练,我的球技有了提高,成为球队名副其实的一员。前不久,在一系列邀请赛中,我还有了上场的机会。

我教他使用智能手机,他教我打羽毛球,我们互学互助,加深了情谊。

□苏天民

品味人生

人生如棋

在网上观看一位象棋主播下棋。主播是一位省冠军,实力不俗,可是他遇到了一位高手,竟然被那人“杀”得节节败退,一时间,只能顽强防守。

直播间的棋迷炸了锅。有人说:“就这水平还开直播呢?”有人悲观地说:“被对手控盘了,肯定赢不了。”有人等不及了,烦躁地说:“这棋还下个啥?投子认输吧!”

主播的注意力全部集中在棋盘上,他没时间理睬大家,全神贯注地进行防守,局面略有松动,他就立刻调炮跃马寻找反击的机会。在酣畅淋漓的激战中,主播终于抓住对手防线上的一个漏洞,绝地反击,赢了对手。

直播间众多棋迷大为惊讶,大呼没有料到。大家想不到,几乎必

败的棋竟然还能够翻盘取胜。

主播在复盘的时候说:“很多棋迷棋力不能上涨的原因,就是不喜欢下下风棋。下上风棋占了上风就越下越开心,而处于下风时就感觉很痛苦,不想下,甚至就干脆投降。这样是练不好棋艺的。”

这番话送到了我的心坎里。我就是这样:喜欢在网上下棋,占上风时沾沾自喜,处下风时常常就撂挑子不愿再坚持。看来,以后要多在下风棋里磨炼一下自己。

转而一想,人生如棋,同样不可能永远一帆风顺,当遭遇挫折和困难时,就是处于下风的时候。想下好人生的“下风棋”,就不能自暴自弃、甘于失败。只有沉着冷静地面对现实,奋力进取,才有可能迎来胜利的曙光。

□刘恒菊

喜福汇

♥2月1日是刘桂芝81岁生日,老伴儿代表全家祝你天天快乐,日日开心。

♥2月4日是赵桂芹72岁生日,儿女们祝老妈生日快乐,万事如意。

征集 本版免费刊登生日及喜庆祝福(年龄在60岁以上),请提前十天编辑短信“姓名+年龄+生日+祝福语”发送至15590882367即可。

与您约稿

分享生活感悟,回忆往昔岁月,欢迎提供原创图文。文章字数在500-1200字即可,并注明姓名及联系方式。

投稿邮箱:1372136484@qq.com。

陪孙子写日记

写,纠正错别字。”

为了鼓励孙子写日记,我以身作则,每天都陪着他一起写。孙子的日记写得非常完整,记录了丰富多彩的学习和课外生活。现在,拿出孙子的日记翻一翻,他的成长过程历历在目,仿佛还能看到当年的场景。

有一次,课外辅导班举办“陪伴孩子参加日记挑战”活动,内容是家长陪伴孩子写50篇日记,要求把家长和孩子的日记一起交上去进行评比。我的日记被评为“最佳陪伴奖”,获得“50篇日记挑战赛超级日记英雄”称号。孙子带着奖状回家后,一进门就高兴地喊:“爷爷,你获得‘最佳陪伴奖’和‘超级日记英雄’

了,老师让我向你学习,今后要好好写日记!”

这次活动激发了孙子写日记的热情,他写日记更认真了,每天都会主动提醒我说:“爷爷,咱们开始写日记吧!”过去是我催促他,现在变成孙子陪我写日记了。

□陈晓明



5版“智慧树”答案

【趣味益智题】

1. 因为站久了脚会酸;2因为张大叔正在穿鞋子,准备回家;3因为雨停了。

【看图猜成语】

1. 飞黄腾达;2. 过河拆桥;3. 恨之人骨;4. 画龙点睛。